

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования
«Ивановский государственный университет»

ОТЗЫВ

научного руководителя о диссертации Васильевой Дарьи Валерьевны
«Неологизмы эпохи Covid-19 в лексикографическом отражении»,
представленной на соискание ученой степени
кандидата филологических наук
по научной специальности 5.9.6. Языки народов зарубежных стран
(германские языки)

Настоящая диссертационная работа посвящена исследованию специфики неологизмов английского языка, появившихся в эпоху Covid-19, их словообразованию, классификации, а также вопросам их лексикографической фиксации.

Актуальность проведенной работы связана, прежде всего, с отмечаемым многими исследователями в разных языках «неологическим бумом», что детерминирует необходимость более четкой систематизации и классификации новых лексических единиц и их оперативной регистрации в словарях разных типов, в том числе лексикографических волонтерских проектах. Это подтверждает целесообразность выделения неологии и неографии как самостоятельных научных направлений. Васильева Д.В. справедливо отмечает, что понятие «неология» и «неологизм» за последние годы значительно осложнилось, поскольку в научный оборот был введен ряд важных параметров, а фокус внимания лингвистов постепенно стал смещаться с экстралингвистических причин появления неологизмов (внешних факторов) к внутренним, менее заметным, к внутрисистемным новообразованиям, к установлению особенностей функционирования и идентификации новых слов и к описанию типичных тенденций неологии. Вместе с тем, актуальность данного исследования коррелируется с научной потребностью в теоретическом осмыслении современной лексикографической практики регистрации новых слов на примере лексики самой драматичной эпохи в жизни всего человечества – эпохи Covid-19.

Цель данной работы состоит в комплексном исследовании неологизмов сферы COVID-19 в английском языке (описании способов их образования и классификации), а также в выделении принципов их лексикографического отражения в современных справочниках и моделировании словаря английских неологизмов эпохи ковид в новом формате.

В соответствии с установленной целью решается ряд задач, которые направлены на достижение обозначенной цели:

1. анализ теоретических основ неологии и неологизмов в современной филологической науке;

2. выделение подходов к определению понятия «неологизм» в отечественной и зарубежной науке, а также определение термина «неологизм COVID-19»;
3. классификация неологизмов в целом и неологизмов COVID-19 в частности по различным основаниям;
4. исследование процессов образования английских COVID-неологизмов, а также определение ключевых сфер общественной жизни как их основного источника;
5. рассмотрение характерных черт англоязычной лексикографии и неографии в новом тысячелетии;
6. анализ существующих лексикографических проектов по теме COVID-19;
7. моделирование авторского словаря неологизмов COVID-19 как проекта волонтерской лексикографии, основанного на изучении ожиданий и запросов целевой аудитории.

Научная новизна работы состоит в том, что в ней впервые:

- исследованы механизмы возникновения новых лексических единиц, их адаптации и закрепления в языке;
- описаны и дифференцированы существующие понятия неологизма;
- проведено комплексное изучение неологизмов пандемийной эпохи в контексте их структурных, семантических и pragматических характеристик;
- уточнены словообразовательные модели, характерные для COVID-неологизмов, с точки зрения их продуктивности и языковой динамики;
- проведена разработка методологии лексикографической фиксации в формате телеграмм-канала, в частности обосновываются принципы, подходы и методы отбора и описания неолексики пандемии в лексикографическом формате, что позволяет преодолеть трудности фиксации "мгновенной" и социокультурно обусловленной лексики в условиях её быстрой эволюции.

Практическая значимость работы заключается в том, что результаты работы могут быть использованы в преподавании курсов по лексикологии, лексикографии и стилистике, а также при создании словарей неологизмов. Разработанный словарь в социальной сети Telegram может служить не только учебным или справочным ресурсом, но также моделью для создания аналогичных цифровых лексикографических продуктов в других языках или для других тематических групп лексики. Авторский корпус неологизмов (677 наименований) и корпус медиапубликаций может быть использован как источник материала для дальнейшего изучения.

На защиту выносятся следующие *положения*:

1. В современных условиях неология выходит за рамки традиционного описательного языкоznания, становясь наукой, изучающей динамику неологизации. Этот феномен, порожденный цифровой реальностью и неограниченным словотворчеством пользователей, требует нового исследовательского инструментария. Полноценный анализ жизненного цикла неологизма – от его создания отдельным пользователем до социокультурного влияния – возможен только на стыке неологии с корпусной лингвистикой, медиаисследованиями и цифровыми гуманитарными науками.
2. Неологизмы COVID-19 – это новые слова или выражения, возникающие в языке в ответ на пандемию коронавируса, отражающие изменения в общественном восприятии происходящего и видах взаимодействия между людьми в различных сферах жизни, в политике, экономике и медико-социальных практиках. Эти лексические единицы появляются в основном в результате экспрессивного словотворчества людей посредством различных словообразовательных моделей, включая заимствование, словосложение, блэндинг, усечение и аббревиацию, и служат для обозначения новых понятий, явлений и эмоциональных реакций, связанных с COVID-19.
3. Многообразие неологизмов COVID-19 подтверждает необходимость их систематизации и лексикографической фиксации. Логико-понятийная схема новой лексики пандемии, разработанная как один из этапов моделирования справочника, включает следующие тематические группы: медицина, работа, развлечения, люди, устройства и общение.
4. Современная лексикография переходит в онлайн-пространство и ориентируется на индивидуализированные запросы пользователей, что определяет прагматический характер современных лексикографических разработок, а также трансформирует словарь из продукта в информационную услугу.
5. Неография – это специализированное направление лексикографии, сосредоточенное на изучении, описании и фиксации неологизмов в словарях. Эта дисциплина стремится разработать методологические основы и практические подходы к отбору и документированию новых слов и выражений, в том числе эпохи ковид. В условиях интенсивного пополнения словарного запаса современные неографические исследования способствуют полноценному и своевременному отражению и осмыслению динамических изменений, происходящих в обществе.
6. Анализ перспективы пользователей указывает на то, что современные читатели заинтересованы в появлении инновационных и интерактивных форматов словарей новых слов, в том числе в социальной сети. Предпочтения отдаются одноязычным словарям в онлайн-формате с

микроструктурой, включающей дефиницию, орфографическую и грамматическую пометы, а также иллюстративные примеры. Апробация словаря в Телеграмм-канале и полученные положительные отзывы свидетельствует о перспективности интеграции социальных сетей в лексикографические проекты.

7. Разработанная модель словаря неологизмов COVID-19 представляет собой эффективный синтез традиционных лексикографических принципов и функционала цифровых социальных медиа. Успешное соединение академического подхода (верификация источников, четкая структура словарной статьи) с интерактивными и мультимедийными возможностями платформы (комментарии, ссылки, иллюстрации) позволяет создать лексикографический ресурс, который адекватно отвечает требованиям к описанию стремительно меняющейся лексики в цифровой среде.

Апробация работы проводилась в ходе межвузовских и международных научных и научно-практических конференций: Российском форуме «Молодежь и наука» (Национальный исследовательский Нижегородский государственный университет имени Н. И. Лобачевского, 2021), на котором Дарья Валерьевна получила 2 место в постерной секции за модель словаря ковида; III Международной научно-практической конференции «Диалог культур. Культура диалога: цифровые коммуникации» (Московский педагогический государственный университет, 2022), конференции преподавателей Ивановского государственного университета, секции «Лексикография в цифровую эпоху» (Ивановский государственный университет, 2022), Первой конференции Консорциума научно-образовательных организаций (Ивановский государственный университет, 2022), IV Международной научно-практической конференции «Лингвистика дистанцирования: языки международного общения - новая парадигма» (Москва, 2024), Международном научно-практическом форуме «Язык. Культура. Перевод: Цифровые технологии и вербальная коммуникация» (Московский государственный институт международных отношений МИД Российской Федерации, Одинцовский филиал, 2024), Международном симпозиуме «Современная филологическая наука: достижения и инновации» (Ивановский государственный университет, 2024); Международной научной конференции «Наука и реальность» (Восточно-Сараевский университет, 2025); III Всероссийской научно-практической конференции «Малые города большой страны» (Ивановский государственный университет, 2025).

Диссертационное исследование имеет следующую структуру: введение, три главы, заключение, библиографический список (список использованной литературы, списка лексикографических источников, список источников) и трех приложений.

Во введении обосновывается актуальность диссертации, ставятся цели и задачи исследования, определяется его предмет и объект, отмечаются новизна работы, ее практическая и теоретическая ценность, представлены

сведения о материале, на котором основано исследование, описывается структура диссертации и формулируются положения, выносимые на защиту.

Первая глава *Неология, неологизмы, новые слова COVID-19* посвящена рассмотрению неологии как науки, определению понятия «неология», анализу основных источников неологизмов, рассмотрению времени жизни новых слов и их статуса. Английские неологизмы систематизируются, анализируются их словообразовательные модели. Отдельно рассматриваются новые слова эпохи COVID-19 в различных сферах политики и общества и способы их образования в английском языке.

Во второй главе *Традиции лексикографической фиксации неологизмов COVID-19 в XXI веке* рассматривается трансформация лексикографии в информационно-справочную науку, ориентированную на потребности пользователя, прослеживается её развитие в отечественных и зарубежных парадигмах. Отдельное внимание уделяется описанию корпусной лексикографии, предоставляющей инструментарий для создания словарей. Проводится лексикографический анализ отечественных и зарубежных словарей COVID, выделяются их основные особенности и принципы лексикографирования неологизмов.

Третья глава *Моделирование одноязычного словаря неологизмов COVID-19 на базе телеграм-канала* посвящена отражению результатов проведенного исследования перспективы пользователей словаря COVID-19, где были выделены их основные предпочтения в рамках словарной разработки. Описывается логико-понятийная схема изучаемой лексической области. Предложена авторская модель словаря английских неологизмов COVID-19 на основе телеграм-канала. Представлено описание данной модели.

Каждая глава заканчивается выводами.

В заключении приводятся результаты, полученные в ходе исследования.

В Приложениях представлен отчёт издательства Oxford English Dictionary в рамках ежегодной процедуры выбора «Слова Года» за 2020 год, анкета потенциальных пользователей авторского словаря неологизмов COVID-19, а также список из 677 новых слов COVID-19, собранных Васильевой Д.В. в рамках проведения настоящего исследования.

Основные результаты исследования отражены в 7 научных работах, 4 из которых опубликованы в изданиях, рекомендованных Перечнем ВАК РФ:

- 1) Маник С.А., Привалова Д.В. Концепт авторского словаря неологизмов английского языка эпохи COVID-19 / С.А. Маник, Д.В. Привалова // Ученые записки национального общества прикладной лингвистики. – 2020. – № 4(32). – С. 20-26.
- 2) Привалова Д.В. Проблема лексикографической фиксации неологизмов в словарях общеупотребительной лексики (на материале неологизмов Covid-19) / Д.В. Привалова // Ученые записки национального общества прикладной лингвистики. – 2024. – № 1(45). – С. 73-88.

- 3) Привалова Д.В. Современная картина англоязычной лексикографии на материале словарей новых слов / Д.В. Привалова // Вестник Ивановского государственного университета. Серия: Гуманитарные науки. – 2024. – № 1. – С. 69-78.
- 4) Васильева Д.В. Коронавирусная лексика: лингвистический отклик на глобальную пандемию в эпоху цифровых технологий / Д.В. Васильева // Ученые записки национального общества прикладной лингвистики. – 2025. – № 1(49). – С. 9-21.

Д.В. Васильевой удалость собрать репрезентативный корпус фактического материала, который был добросовестно, самостоятельно и ответственно обработан. В целом работа можно считать завершенной. Объем работы составляет 183 страницы. Аспирант проявил способность осуществлять комплексное исследование междисциплинарного характера на основе целостного системного научного мировоззрения, готовность участвовать в работе российских исследовательских коллективов по решению научных задач. Д.В. Васильева обнаруживает владение методологией теоретических и экспериментальных исследований в области филологии и смежных областях гуманитарного знания. Диссертация подтверждает, что аспирант способен выполнять теоретические исследования накопления и обработки лингвистической информации, а также умеет применять приемы и технологии различных средств анализа, обработки и оптимизации информации применительно к сложным лингвистическим системам.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата филологических наук по научной специальности 5.9.6. Языки народов зарубежных стран (германские языки) Васильевой Дарьи Валерьевны «Неологизмы эпохи Covid-19 в лексикографическом отражении» рекомендована к защите.

Научный руководитель
Маник Светлана Андреевна
д-р филол. наук, доцент, директор Института гуманитарных наук

Дата: «10» марта 2025г.

Подпись:

